

# Дербентские Новости

Газета основана  
в мае 1918 года  
11 ОКТЯБРЯ  
2018 г., ЧЕТВЕРГ  
№87 (9146)



## ПОЕЗДКА В БЕСЛАН

### В мирное время дети погибать не должны

Рутия КАСУМОВА

3 октября, в рамках общегородского месячника «Мы солидарны в борьбе с терроризмом!», по инициативе председателя Собрания депутатов Мавсума Рагимова для дербентских школьников была организована поездка в г.Беслан. 19 юных дербентцев во главе с главным специалистом отдела культуры МКУ УКСМПИТ Гюльпери Мирзабаевой посетили мемориальное кладбище «Город ангелов», Бесланскую школу №1, где 1 сентября 2004 года разворачивались те страшные события.



5 октября на встрече с врио главы городского округа «город Дербент» Энриком Муслимовым, председателем Собрания депутатов Мавсумом Рагимовым, заместителем главы администрации Джалаудином Алиразаевым участники поездки поделились своими впечатлениями.

Ученик СОШ№20 Самед Самедов от имени присутствующих на встрече школьников поблагодарил Мавсума Рагимова за организацию поездки и передал памятную книгу о «Городе ангелов».

Дербентцев в г.Беслане встречала заместитель начальника ГУО Инда Сагурова. Она поблагодарила за приезд и подчеркнула, что это первый организованный приезд группы школьников. Встретились наши школьники и с мамой погибшей 9-летней девочкой Ритой Сидяковой. Она рассказала, что каждый месяц третьего числа в школе проходит панихида по безвинно убитым, и она приходит для участия

в ней. Выживает она только благодаря людям, которые разделяют её боль. Особенная поддержка чувствуется от дагестанцев, она благодарна всем, кто приезжает в школу, чтобы почтить память погибших, всем, кто вместе с ней несет эту боль. Прощаясь с дербентцами, она напутствовала: люди должны помнить о невосполнимых жертвах, нельзя забывать о трагедиях в мирное время, о невинно погибших детях. А чтобы такое никогда не повторилось, нужно всем вместе противостоять терроризму. У педагогов, матерей одна задача – воспитать достойных людей, которые никогда не возьмут в руки оружие, чтобы убивать невинных людей.

Бесланская школа №1 сохранена такой, какой была после захвата террористами в 2004 году и, видя всё это воочию, понимаешь, как страшен и бесчеловечен терроризм.

Наши школьники также посети-

ли места Боевой Славы, памятники героям Великой Отечественной войны, возложили цветы к памятнику матери, потерявшей в боях за Кавказ семерых сыновей.

Руководство города пожелало ребятам донести свои впечатления до своих сверстников, одноклассников, соседей, друзей, всех, с кем общаются, чтобы больше людей знали, каково истинное лицо терроризма.

Мавсум Рагимов отметил, что терроризм – это самое опасное и разрушительное деяние, против которого должны бороться и молодое и старшее поколения.

«Вы своими глазами увидели масштабы трагедии, произошедшей в Беслане в 2004 году. Теперь ваша задача – рассказать сверстникам о своих впечатлениях, поделиться с ними своим пониманием терроризма, которое сформировалось после поездки. Объясните одноклассникам, друзьям и знакомым, какой разрушительный характер имеет терроризм и что следуют этим идеям только слабые, подверженные чужому влиянию люди».

Энрик Муслимов подчеркнул, что в те страшные дни 1-3 сентября 2004 года вся страна, забыв дыхание, следила за развитием событий.

«Трудно представить, что чувствовали люди, которые потеряли тогда самых близких», сказал он. «Теракт в Беслане унёс 314 человеческих жизней, из них 186 детских. Вспоминая о трагедии, каждый должен понимать, как важно жить в дружбе, мире и согласии, не разделять людей по признаку национальной и религиозной принадлежности. Мы стремимся к тому, чтобы такого больше не повторилось нигде, чтобы наша молодежь никогда не примыкала к незаконным вооруженным формированиям. Для этого вы должны хорошо учиться, любить свой город, быть патриотами своей страны, делать все, чтобы вами гордились и брали с вас пример».

## В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

### Конкурс кадрового резерва проведут в Дербенте

Амина ДАШДАМИРОВА

8 октября под председательством врио главы городского округа «город Дербент» Энрика Муслимова состоялось аппаратное совещание с участием его заместителей, руководителей городских служб и структурных подразделений администрации города.

На совещании рассматривался вопрос о повышении стоимости питания в детских садах за счет бюджетных средств.

Энрик Муслимов отметил, что бюджет города позволяет поднять стоимость питания до 60 рублей.

«Самое главное для нас – чтобы дети получали здоровое питание. Сотрудники администрации города и депутаты городского Собрания будут строго контролировать распределение денежных средств и качество продукции в детских садах», – сказал он.

структурных подразделений администрации обеспечить жесткий контроль за расходованием бюджетных денег.

Еще один вопрос, который был обсужден на совещании, – оплата физическими и юридическими лицами имеющихся задолженностей по уплате местных налогов в городской бюджет.

«Налоги должны быть справедливыми, и их необходимо платить всем. Это не наша инициатива, а закон. У нас порой наблюдается ситуация, когда размер налога на



Стоит отметить, что сумму на питание детей в дошкольных учреждениях по инициативе Энрика Муслимова поднимают уже второй раз. До этого она составляла 47 рублей, затем была повышена до 52, а теперь составит 60 рублей.

В Дербенте планируют провести конкурс кадрового резерва. Подготовить соответствующую документацию для его проведения врио главы города поручил начальнику юридического отдела администрации.

Как отметил Энрик Муслимов, кадровый конкурс позволит выявить квалифицированных, талантливых специалистов, сформировать высокопрофессиональную среду управленческих кадров для работы в муниципальном органе власти.

В ходе аппаратного совещания большое внимание было уделено вопросу реализации экономленных в результате проведенных торгов и запросов котировок бюджетных средств. Сумма экономии составила 19 млн. 400 тыс. рублей.

Врио главы города поручил начальнику управления ЖКХ Салиху Рамазанову и другим ответственным лицам сформировать предложения о том, как можно использовать экономленные средства на благо горожан. Он также поручил всем руководителям

имущество, оплачиваемый гражданином, не соответствует фактическому размеру имущества. В итоге тот, кто имеет возможность строить шикарные дачи, платит такую же сумму налога, как и рядовой гражданин. Отсюда и возникает недоверие к власти. Такого быть не должно. Нам необходимо навести порядок в учетах и провести инвентаризацию республиканского, а после и муниципального имущества. О необходимости инвентаризации и разграничения имущества на федеральное, республиканское и муниципальное я говорил последние месяцы неоднократно. Также согласно поручению в этой области Главы республики в минувшую субботу заместителем Председателя Правительства РД – министром по земельным и имущественным отношениям проведено совещание с руководителями муниципалитетов и городов Южного Дагестана, – отметил Энрик Муслимов.

В рамках аппаратного совещания секретарь административной комиссии Имам Ибадуллаев рассказал о работе, проведенной комиссией за прошедшую неделю. Также обсуждались вопросы вывоза мусора и размещения контейнерных площадок на территории города.

## ПЕРЕСЕЛЕНИЕ ИЗ АВАРИЙНОГО И ВЕТХОГО ЖИЛЬЯ

### Энрик Муслимов осуществил инспекционную проверку

8 октября врио главы городского округа «город Дербент» Энрик Муслимов осуществил инспекционную проверку на предмет завершения работ по программе переселения из аварийного и ветхого жилья на ул.Ленина, 4-6. Работы здесь проводит ООО «Первый строительный».

«Как известно, программа переселения из аварийного и ветхого жилья в Дагестане не была завершена в установленные сроки. Согласно указанию Главы Дагестана и «дорожной карте», утвержденной Председателем Правительства республики, мы должны до 1 ноября завершить работы. У нас остались незавершенные дома по улицам Ленина, 4-6, Буйнакского, 68, 68 «б». После завер-



шения строительных работ квартиры должны быть приняты ГКУ «Жилище», затем – Минимуществом РД и после переданы муниципалитету для заключения договоров с жильцами, – отметил Энрик Муслимов.

Руководитель ООО «Первый строительный» Марат Гюльметов заверил, что работы завершатся 29 октября и будут сделаны качественно.

Стоит отметить, что дом, находящийся по ул.Ленина, 4-6, имеет 7 блоков, сюда в рамках программы переселятся 127 семей, в доме по ул. Буйнакского, 68 всего 2 блока, здесь будут жить 34 семьи, переселенные в рамках программы.

# В Дербенте отметили 100-летие Азербайджанской Демократической Республики

Наида КАСИМОВА

В этом году Азербайджан отпраздновал одну из знаменательных дат в своей истории - создание Азербайджанской Демократической Республики, ставшей первой светской республикой на мусульманском Востоке. Распоряжением Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева 2018 год был объявлен годом Азербайджанской Демократической Республики.



Дагестан, Дербент разделяют торжество вместе со своими азербайджанскими друзьями. Так, в актовом зале Дербентского филиала Азербайджанского государственного экономического университета 3 октября прошло торжественное мероприятие, посвященное 100-летию юбилею Азербайджанской Демократической Республики - АДР.

Поздравить Азербайджан с Днем независимости пришли официальные лица Дербента, Дербентского и Табасаранского районов, депутаты, руководители общественных организаций и национально-культурных объединений, представители духовенства. В рамках празднования этой знаменательной даты состоялся официальный визит в Дагестан делегации из Азербайджана.

Открывая мероприятие, председатель национально-культурной автономии азербайджанцев г. Дербента Тельман Таирли отметил, что Россию, Дагестан и Азербайджан связывают братские отношения, в основе которых лежат вековые традиции дружбы, общие история и культура, переплетенные воедино судьбы миллионов людей.

Выступившие перед собравшимися председатель Международного центра диаспоры Азербайджанской Республики Исмаил Агаев, его первый заместитель Самир Адигезаллы, председатель Международного центра диаспоры в Российской Федерации Натик Беделов рассказали о том, что 28 мая 1918 года была создана первая на мусульманском Востоке парламентская республика - АДР. В стране были учреждены прогрессивные для того времени государственные институты, многопартийная система, плюралистический парламент, граждане обладали равными правами независимо от этнической принадлежности, пола, религии и социального положения. АДР является первым светским демократическим государством исламского мира, а также первым мусульманским госу-

дарством, где женщины получили избирательные права. «Мы гордимся, что живем на этой земле, отдаем свой долг, чтим традиции. Сегодняшний независимый Азербайджан является наследником АДР. Наша страна благодаря политике, основа которой была заложена великим лидером Гейдаром Алиевым, и успешно продолжает ее Президентом Ильхамом Алиевым, заняла достойное место на мировой арене», - подчеркнул они.

Выступившие также с удовлетворением отметили, что отношения Азербайджана с Дагестаном и Россией в целом гармонично вписываются в контекст двусторонних взаимосвязей и развиваются по восходящей. В Дагестане с особым вниманием относятся к устоям и культуре всех народов, проживающих на этой земле. Крепкие традиции взаимопонимания и толерантности придают республике неповторимый многонациональный и поликультурный колорит. Значимое место в семье народов Дагестана занимают азербайджанцы с присутствием им трудолюбием и талантом.

Свои поздравления в адрес Азербайджана и азербайджанского народа от имени администрации города Дербента и депутатского корпуса произнес с трибуны председатель Собрания депутатов Мавсум Рагимов.

- Вся многовековая история Дербента, - сказал он, - складывалась в рамках дружбы и добрососедства с Азербайджаном. Мы всегда, в самые трудные моменты, помогали, поддерживали друг друга. Многие десятилетия мы жили в одной стране, и сегодня, несмотря на то, что нас разделяют границы, мы по-прежнему живем и будем жить в мире и дружбе. Встреча Главы Дагестана Владимира Васильева и Президента Азербайджана Ильхама Алиева в рамках IX Российско-Азербайджанского межрегионального форума, участие в форуме Владимира Путина, подписание главами государств России и

Азербайджана пакета документов и соглашений, которые создадут дополнительную базу для дальнейшего строительства межгосударственных связей России и Азербайджана, дали еще больший импульс развитию наших отношений.

В своем выступлении врио главы МР «Дербентский район» Фуад Шихиев также отметил, что наша республика тесно связана с Азербайджаном: границы, наши народы, экологические и экономические интересы, культура и традиции. Дагестан с Азербайджаном развивает свои отношения в рамках общероссийского курса. Добрососедство и отношения, которые развивают наши регионы, очень важны для всех нас.

Директор Дербентского филиала Азербайджанского государственного экономического университета Курбан Курбанов выразил уверенность, что последовательный диалог и дружественное отношение между нашими народами будут способствовать дальнейшему укреплению взаимовыгодного сотрудничества Азербайджанской Республики, Республики Дагестан и Российской Федерации в целом. Придаю эту уверенность итоги IX экономического форума. Сегодня увеличивается товарооборот между нашими странами, российские компании вкладывают деньги в развитие Азербайджана, и вместе с тем Азербайджан активно инвестирует в Россию. Один из инвестиционных проектов - открытие в Дербенте филиала Азербайджанского государственного экономического университета, который уже получил лицензию на открытие колледжа и, несомненно, станет одним из лучших образовательных учреждений в России и Дагестане.

С исторической датой азербайджанский народ поздравили: заместитель главы администрации Табасаранского района Абдулгаб Абдулов, председатель общественной организации «Наследие» в г. Дербенте Сеидаглар Сеидов, председатель международного литературного объединения «Гюлистан» Тагир Салех, ахунд Джума-мечети Сеидгашим Миртеيوف и другие.

В заключение были вручены Благодарности за вклад в развитие азербайджанской культуры и дружеских отношений между братскими республиками. Среди награжденных - Курбан Курбанов, Велиюлла Фаталиев, Фирдоуси Аскеров, Асадулла Пашаев, Сеидаглар Сеидов, Абдул Джавадов, Тагир Салех, Диана Алиева, Ибрагим Юсуфов, Тарана Абасова и другие.

Торжественное мероприятие продолжилось большой концертной программой. Перед собравшимися выступили артисты Азербайджанского государственного муздраттеатра.

## Две объездные дороги строят в Хасавюрте и Дербенте

В Дагестане ведутся работы над строительством двух объездных дорог вокруг городов Хасавюрт и Дербент. На эти цели планируется выделить более 50 млрд. рублей. Об этом 8 октября сообщили в пресс-службе Министерства транспорта и дорожного хозяйства Дагестана.

Работы планируется завершить к 2025 году. Объездные дороги будут соответствовать первой категории и иметь четыре полосы движения, что позволит пропускать от 25 до 30 тыс. автомобилей в сутки. Широкая разделительная полоса и барьерное ограждение позволят развести встречные потоки и повысить безопасность дорожного движения на данных участках.

Напомним, Хасавюрт и Дербент попали в список 20 российских городов, вокруг которых построят объездные дороги. Как сообщают специалисты Минтранса России, это делается для того, чтобы избавить города от транзитного транспорта.



## АНТИТЕРРОР

# «Терроризм - угроза обществу!»

«Терроризм - угроза обществу! Мы против терроризма!» - под такими лозунгами состоялся конференция в рамках месячника «Мы солидарны в борьбе с терроризмом» в стенах Дербентского кадетского корпуса 3 октября.



Почетными гостями мероприятия стали врио главы городского округа «город Дербент» Энрик Муслимов, его заместитель Джалаутдин Алирзаев, военный комиссар по городам Дербент, Дагестанские Огни и Дербентскому району Адиль Кулиев, сотрудник отдела просвещения Муфтията РД Хуснудин Ашуралиев, депутат городского Собрания Низам Рамазанов.

Кадеты пятого курса рассказали своим товарищам о том, какую колоссальную угрозу терроризм представляет для общества. В своих выступлениях они заявили, что всегда будут верны традициям доблести и чести, останутся патриотами своей Родины, достойными россиянами.

Воспитанник кадетского корпуса, который неоднократно становился победителем в конкурсах чтений, в том числе и всероссийского уровня, прочитал стихотворение о полицейском Магомед Нурбагандове, погибшем от рук террористов.

Присутствующим показали ви-

деокадры антитеррористической направленности.

С напутственным словом к собравшимся обратился врио главы города Энрик Муслимов.

- В Дербенте нам необходима спокойная ситуация, для того чтобы горожане могли выходить на улицу, ничего не боясь, чтобы больше туристов приезжало в наш город, - сказал он. - Для этого очень важно привить молодому поколению такие качества, как патриотизм, добросовестность, отвага, мужество. Ведь вы - будущие защитники Отечества, на вас мы возлагаем большие надежды, именно с вас будут брать пример другие молодые люди.

Энрик Муслимов пожелал ребятам крепости духа и хорошей учебы и поблагодарил их за искренние выступления.

Энрик Муслимов предложил военкому проводить в Дербенте с участием кадетов брейн-ринги на знание исторического прошлого нашей страны и привлекать их к различным конкурсам на проверку знаний.

## ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

# «Умный город»

Камиль ГАДЖИЕВ

Дербент будет включен в федеральный проект «Умный город». Об этом 9 октября заявил заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства России, руководитель рабочей группы «Умный город» Андрей Чибис в ходе Всероссийского селекционного совещания.

Он отдельно отметил усилия представителей Дагестана и, в частности, города Дербента, из которого поступило сразу 34 инициативы на участие в конкурсе.

В рамках реализации программы в Минстрой России обратилось 37 городов из 33 регионов страны. Заявки 25 муниципалитетов уже одобрены, решение по новым обращениям будет принято на ближайшем заседании рабочей группы.

В первом всероссийском совещании по данному вопросу от Дагестана принимали участие вице-премьер республики Гаджимогомед Гусейнов, глава Дербента Энрик Муслимов, автор проекта «Умный Дербент» Магомед Штанчаев.

Планируется, что в Дербенте будут реализованы основные принципы «Умного города», который является объединяющим для инициатив в области модернизации ЖКХ, формирования комфортной городской среды, повышения эффективности организации системы управления и планирования городских ресурсами, создания инструментов вовлечения горожан в процессы управления городским хозяйством. Инициатор проекта «Умный Дербент» Магомед Штанчаев уверен, что это даст толчок развитию технологического предпринимательства в республике, привлечет инвесторов, даст новые высокотехнологичные рабочие места и вовлечет население в реализацию городских инициатив.

«Умный город» базируется на



пяти ключевых принципах: ориентация на человека, технологичность городской инфраструктуры, повышение качества управления городскими ресурсами, комфортная и безопасная среда, акцент на экономической эффективности, в том числе сервисной составляющей городской среды.

Стоит отметить, что проект «Умный город» внесло на рассмотрение Минкомсвязь РД. В беседе с «АиФ» руководитель министерства сказал: «Мы рассчитываем, что самый старый город станет самым современным».

Напомним, Минстроем России создана рабочая группа «Умный город», в состав которой вошли представители всех заинтересованных федеральных и региональных органов власти, представители отраслей жилищно-коммунального хозяйства, крупнейшие разработчики технологий, экспертное сообщество, ВУЗы и центры компетенций (порядка 220 представителей). Разработан ведомственный проект «Умный город», соответствующие мероприятия включены в паспорт национальной программы «Цифровая экономика».

# Комсомол — моя судьба...

29 октября 2018 года будет отмечаться столетний юбилей Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодёжи (ВЛКСМ). В Дербенте одним из наиболее харизматичных лидеров городской молодёжной организации конца 70-х - начала 80-х годов прошлого столетия была Сусанна Мирзаханова, работавшая первым секретарём горкома комсомола более четырёх лет. На днях наш корреспондент встретился с ней и попросил её рассказать о молодёжи тех лет, о том, что из себя представляла комсомольская организация в советские времена, какие мероприятия они организовывали, как юноши и девушки проводили свободное время и о многом другом.

**- Сусанна Абдулгамидовна, расскажите, пожалуйста, о себе, где вы учились, на каких предприятиях работали, как вступали в комсомол?**

- Я родилась в Дербенте в семье служащих, после окончания средней школы №11 работала на заводе «Электротригнал». Как и все юноши и девушки с активной жизненной позицией, ещё в школе вступила в ряды комсомола. По существу всегда была и остаюсь человеком с активной жизненной позицией, куда бы судьба ни забрасывала меня, где бы мне ни приходилось работать.

Параллельно, без отрыва от производства, я училась в Дагестанском политехническом институте на факультете промышленного и гражданского строительства. Получив специальность инженера-строителя, я перешла на работу в Домостроительный комбинат, в лабораторию входного контроля. В 1971 году ДСК только-только был сдан в эксплуатацию. Учитывая мои трудовые успехи, активность и другие положительные качества, меня приняли кандидатом в Коммунистическую партию, тогда это было большой честью - вступить в ряды КПСС. В 1977 году меня пригласили на беседу в горком партии и предложили перейти на работу в горком комсомола. Признаться, я не сразу сообразила, что значит работать в горкоме комсомола, подумала, за что это меня отправляют на работу с юношами и девушками. К тому времени я уже хорошо овладела специальностью инженера, мне очень нравилось работать с коллегами, хотелось стать незаменимым специалистом - все זאת и уметь.

**- Какой след в вашей жизни оставил Ленинский комсомол, что полезного он дал вам в плане профессионального роста?**

- Когда речь заходит о комсомольцах нашей страны, сразу же вспоминаются такие понятия, как коллективизм, энтузиазм, забор, инициатива, новаторство - все эти термины прекрасно характеризовали и молодёжь Дербента. Молодые дербентцы ударно трудились на промышленных предприятиях нашего города, перывали планы, выступали с новаторскими идеями и брали на себя повышенные производственные обязательства по достойной встрече съездов Ленинского комсомола и Коммунистической партии. В 70-е и 80-е годы прошлого столетия, а это было время наивысшего социально-экономического развития древнего Дербента, в городе ежегодно строились и сдавались в эксплуатацию многоквартирные дома, современные школы, детские сады, больницы, другие учреждения здравоохранения, культуры и спорта. И везде комсомольцы и молодёжь были в первых рядах, они вносили весомую лепту в социалистическое строительство, ведь недаром ВЛКСМ именовался тогда боевым помощником и надёжным резервом Коммунистической партии Советского Союза, бывшей в те годы главной и руководящей политической силой нашей страны.

Деятельность рядовых комсомольцев координировал городской комитет комсомола, в который входили лучшие представители молодёжи Дербента. Следует отметить, что в разные годы лидерами дербентских комсомольцев были Гусейнбала Гусейнов, Теймур Теймуров, ваш покорный слуга, а также Агабала Ахадов. А вот возглавивший после Ахадова городскую комсомольскую организацию Физули Сагуев стал пос-



ледним первым секретарём городского комитета ВЛКСМ, так как руководящие органы комсомола и Коммунистической партии страны в 1991 году прекратили своё существование.

**- Как строилась работа комсомольских организаций, чему уделялось больше всего внимания?**

- Когда мне предложили работу в горкоме комсомола, я пыталась отказать от неё, но в горкоме партии мне очень настойчиво объяснили - это партийное поручение. А в соответствии с Уставом КПСС рядовые коммунисты обязаны были выполнять любые поручения. В 1977 году буквально в течение двух недель я была избрана вторым секретарем горкома ВЛКСМ. С этой должности накануне была выдвинута на работу в горком партии Лидия Иванова, кстати, очень замечательный человек. Я стала курировать идеологию, то есть я должна была вести пропагандистскую работу среди молодёжи. Выникая в эту работу, я усвоила для себя, пожалуй, самое главное правило - не будучи убежденной в правоте своего дела, убедить и заставить верить в это других людей - дело безнадежное. И я стала развиваться политически, идеологически, нас очень основательно обучали в горкоме партии и в Дагестанском обкоме комсомола.

Так я проработала год с небольшим, а в марте 1979 года была избрана первым секретарем. И вот здесь развернулась и закипела наша комсомольская жизнь. Одно из самых важных дел - подготовка и прием молодых людей в комсомол. Юноши и девушки упорно изучали Устав комсомола, его историю, наизусть знали имена героев - земляков, могли рассказать об их подвигах, это было очень ответственным моментом в их жизни.

На бюро горкома комсомола приходили сотни девочек и мальчиков, вступающих в комсомол. Очень редко бывало, чтобы кому-то отказывали. Но, если такое случалось, мы вновь пытались побыстрее подготовить и принять человека в комсомол, чтобы он не отстал от своих товарищей. Как-то на досуге я подсчитала, что за время моей работы в ВЛКСМ мы приняли в комсомол около 20 тысяч юношей и девушек! Мне радостно и волнительно становится, когда при встрече мне говорят: «А вы принимали меня в комсомол!». Сразу становится тепло и радостно в душе - наши воспитанники!

Хочется также напомнить нынешнему поколению молодых людей, что в то время главенствовал принцип коллективизма - оказание взаимной помощи во всем: в учёбе, в работе, в проведении досуга, в общественных делах. При этом приветствовалась здоровая конкуренция. В лидеры, в руководители молодёжных организаций выбирались по лучшим качествам. Но, как и во всякой системе, имелись свои

В те годы мы ощущали огромную поддержку и помощь от Дагестанского обкома комсомола. Это был боевой и сплоченный авангард комсомольских работников, служивший примером поведения для молодёжи.

Сегодня я с теплотой вспоминаю те времена, многих коллег помню поименно. Прекрасную память оставили в нашей душе Антонина Шапкина, Гаджимурад Магомедов,

ошибки, когда в управленцы были выдвинуты лстыцы и подхалимы, беспринципные и слабые люди. Но они долго не задерживались на должности, так как не могли проявить деловитость, ответственность и профессиональный подход к работе. Система оставляла их за бортом, как нечто чужеродное. Благодаря идеологии коллективизма среди молодёжи был высок накал патриотизма, любви к Родине, Отечеству. Молодые люди занимались активной деятельностью - учёбой, спортом, развитием собственных талантов, эрудации, повышением уровня культуры, беспокоились за судьбу своих одноклассников, коллег. Они с уважением относились к старшим, ветеранам войны и труда, значительно возрастала личная ответственность за происходящее рядом - так незаметно молодёжь участвовала в управлении государством. Лучшие из них пополняли ряды КПСС.

**- Вашу деятельность по работе с молодёжью курировали функционеры областного комитета ВЛКСМ. Какую вас складывались с ними отношения и рабочие контакты?**

- Вначале было нелегко, ведь мне досталось, мягко говоря, не очень хорошее наследство. До моего избрания лидером молодёжи, в середине 70-х годов Дербентский горком комсомола был в числе отстающих. Однако в 1979 году у нас сложились очень работоспособный коллектив, в состав горкома комсомола входили такие энтузиасты молодёжного движения, как Валерий Дунаев, Изумруд Уруджева, Курбан Курбанов, Виктор Абрамсон, Руфия Касумова, Низами Бутаев, Сергей Ягудаев, Ибрагим Рамазанов, а также секретари первичных организаций.

Общими усилиями, засучив рукава, мы активно занялись за работу, и уже в начале восьмидесятых годов наша комсомольская организация вошла в число лучших в республике. Свидетельство тому - многочисленные награды обкома ВЛКСМ, которых были удостоены дербентские комсомольцы, и самая главная из них - это переходящее Красное знамя обкома ВЛКСМ, врученное Дербенту в 1981 году за успехи в работе с молодёжью. До сих пор с гордостью вспоминаю это событие - в торжественной обстановке переходящее Красное знамя мне вручал первый секретарь обкома комсомола Мухтар Азизов, пользовавшийся в Дагестане большим авторитетом и уважением среди земляков.

Анатоллий Карибов, Хаджит Басриева, Зикрулла Ильясов, Папимат Зурланова, Алигазиев Алигазиев, Зумруд Сулейманова, Юсуп Юсупов, Ислам Гамидов, Халид Халидов, Сирахудин Ахмедов, Волюда Садрудудинов, Давидбек Чересов и еще огромная армия первых секретарей горкомов и райкомов комсомола. Даже когда они указывали на огрехи в работе, мы знали, как они чутко и по-доброму относятся к комсомольским работникам. И сейчас, когда мы узнаем, что перед нами бывший комсомольский работник, то тут же переходим на «ты», это наше незыблемое солидарное правило.

Велика была сила комсомола, молодёжная организация была своего рода кузницей кадров, она подготовила огромную армию грамотных специалистов - руководителей и управленцев. В одной газетной статье трудно передать все, что вспоминается о комсомоле. Я абсолютно уверена в том, что мне посчастливилось быть первым секретарем Дербентского горкома комсомола, благодаря этому я обрела большое число друзей в республике и в странах СНГ. И, если мы чего-то добились в жизни, то благодарны судьбе, вынесшей нас на гребень комсомольской волны, сегодня мы добрым словом вспоминаем всех, кто работал на благо и во имя человека!

**- Скажите, Сусанна Абдулгамидовна, как в те времена принимались комсомольцы, с какими инициативами выступали, как молодых людей поощряли за хорошую работу?**

- В советские времена очень популярными были комсомольские субботники, в процессе которых молодые люди показывали образцы трудового героизма, выполняя огромный объём самой разнообразной работы. Любопытно, что лучшим комсомольцам присваивались престижные в то время награды - это были такие почётные звания, как «Молодой гвардеец пятилетки», «Ударник коммунистического труда», Почётные грамоты городского, республиканского или центрального комитета ВЛКСМ, а самые активные молодые люди избирались делегатами комсомольских конференций и съездов. А в первые годы Советской власти среди молодых красноармейцев была очень популярной такая экзотическая награда, как «красные революционные шаровары». В авангарде по дорочному вы-

полнению производственных планов и повышению качества промышленной продукции шли комсомольско-молодёжные бригады, награждавшиеся за трудовые успехи переходящими красными знаменами, оригинальными выпелами, путёвками в молодёжные лагеря и даже денежными премиями, что, кстати, тогда редко практиковалось. Все эти награды вдохновляли молодёжь на новые трудовые подвиги и достижения, тогда-то и появились необыкновенные лозунги, как, например, «Пятилетку - в три года!».

В Дербенте большой вклад в строительство нового проспекта Агасиева (первоначально он назывался Махачкалинский проспект) внесли комсомольцы 70-х годов, это их руками на комсомольских субботниках высажены многие, теперь уже ставшие старыми деревья. Вообще, сложно перечислить все те добрые дела, которыми славилась лучшие представители молодого поколения. Комсомольцы были старшими товарищами пионеров, они регулярно мобилизовали пионерские отряды на сбор металлолома и макулатуры, участвовали в торжественных приёмах младших школьников в пионеры и октябрятя... Это были очень хорошие советские традиции, они развивались, приумножались и передавались из поколения в поколение, сегодня многие друзья нашей юности с ностальгией вспоминают своё детство, молодость и комсомольские годы.

**- Говорят, что в те годы в работе комсомольских организаций было немало бюрократизма и заорганизованности...**

- Может быть, отчасти было и такое. Однако следует отметить, что дисциплина в комсомоле была очень жесткой, отстающих в учёбе и труде товарищей коллеги могли подвергнуть резкой критике или же суровому наказанию, а исключение из комсомола (высшая мера комсомольского взыскания) было своего рода чрезвычайным происшествием.

На предприятиях, в учреждениях и организациях регулярно проводились комсомольские собрания, конференции, на которых обсуждались злободневные производственные проблемы, молодые люди высказывали своё мнение по тем или иным политическим событиям, решали многие другие вопросы. Причём, подавляющее число обсуждавшихся вопросов и решений, выносившихся на повестку дня, принимались единогласно. Как говорил один из комсомольских киногероев, «тут двух мнений быть не может...».

**- Сусанна Абдулгамидовна, а кого из лидеров молодёжи тех лет, секретарей первичных организаций предприятий и учреждений вы бы хотели отметить как самых лучших?**

- Необходимо подчеркнуть, что на крупных промышленных предприятиях и в учреждениях города работали освобождённые секретари комитетов комсомола, которые вели большую агитационно-пропагандистскую работу по вовлечению в ряды ВЛКСМ новых членов и были в курсе всех молодёжных проблем. В их рядах были сотни и тысячи молодых людей.

Большой вклад в социально-экономическое развитие города вносила работающая молодёжь. Комсомольско-молодёжные бригады, создававшиеся на предприятиях, были инициаторами производственных рекордов и трудовых достижений. Их соревнования приносили пользу всем - в труде и общественной жизни. Помню комсомольско-молодёжные бригады на заводе «Электротригнал» под руководством Валентины Глобы, на консервном комбинате, заводе «Радиоэлемент», шифровальных станков, на фабриках «Динамо», ковровой и им. Ш.Алиева, ДСК и на многих других. Конечно, вся организаторская и политическая работа вносила от личности комсомольского вожака. Стоит подчеркнуть имена лучших комсомольских работников тех лет, это: Назим Гаджиев, Агабала Ахадов, Валерий Юсупов, Гафарай Гафаров, Гулам Гусейнов, Вячеслав Юсупов, Тельман Гамзаев, Шерифет

(Окончание на 4 стр.)

# «Когда душа бывает молодой, не страшен возраст пожилой...»

Амалия БАЙРАМОВА,  
специалист ГБУ РД КЦСОН в МО «город Дербент»

Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник, посвященный Дню пожилых людей. Этот праздник - хорошая возможность выразить наше глубокое уважение и сердечную признательность старшему поколению, чей жизненный опыт, стойкость и трудолюбие являются для нас примером.

«И почет вам, и честь, и спасибо за то, что вы были и есть. Душой молодейте, старейте рвановато. Так будьте здоровы, живите богато!» – такими словами 5 октября ведущие открыли праздничное мероприятие, посвященное Международному дню пожилого человека, организованное специалистами Комплексного центра социального обслуживания населения г.Дербента. Более 40 человек из числа обслуживаемых удобно расположились за

славную, нелегкую жизнь, у кого за плечами добрые дела и поступки. Вы являетесь хранителями моральных ценностей и традиций, опорой и верными помощниками детей и внуков. Желаю вам доброго здоровья, бодрости духа, долгих и счастливых лет жизни, любви и внимания со стороны родных и близких! – с этими теплыми словами обратилась ко всем присутствующим директор Комплексного центра Екатерина Колесникова.



накрытыми столами уютного зала.

«Дорогие наши представители старшего поколения! Я от души поздравляю вас с по праву заслуженным днем! Днем, когда по всей стране славится мудрость и жизненный опыт. Днём, когда отдается дань уважения тем, кто прожил

Пожелания крепкого здоровья на долгие годы, прекрасного настроения, неугасающего интереса к жизни выразили людям почтенного возраста приглашенные гости: начальник УСЗН г.Дербента Людмила Терещенко, председатель городского Совета женщин Валерия Хасанова, главный спе-

циалист УКСМПит администрации г. Дербента Изумруд Уруджева, директор СРЦН Алла Мусаева, директор Дома-интерната для престарелых и инвалидов Марина Гаджиева, председатель городского Совета ветеранов Абдулджалил Умаров.

В ходе мероприятия чувствовали супружеских пар по двум номинациям: «За любовь и верность», «Золотые свадьбы». С добрыми пожеланиями и словами признательности Людмила Терещенко и Екатерина Колесникова преподнесли «виновникам» памятные подарки.

Продолжилось торжественное мероприятие праздничным концертом. Со сцены для представителей старшего поколения звучали теплые и трепетные слова, пожелания здоровья и благополучия. Приятным подарком для наших дорогих бабушек и дедушек стали выступления юных дарований – воспитанников Дворца детского и юношеского творчества. Яркие, зажигательные танцы, вокальные номера, а также трогательные стихи о старости и пожилых людях, заставляющие задуматься о смысле жизни, не оставили равнодушным никого из присутствующих. Душевный отклик у зрителей вызвало стихотворение А. Алиевой «Не обижайте пожилых людей». С большим интересом гости отвечали на вопросы викторины: «Ретро-мелодии», «Кто круче: бабушки или дедушки?».

В этот день пожилые люди смогли пообщаться друг с другом, услышать много радужных слов и поздравлений в свой адрес. В уютной дружеской атмосфере зрители пили чай, беседовали и кружились под звуки музыки.

В завершение мероприятия всем присутствовавшим вручили подарки от нашего постоянного спонсора - директора ОАО «ДЗИВ» Магомед Садулаева. Хотелось бы выразить ему искреннюю благодарность за предоставленные угощения и подарки к празднику, за оказанное внимание, проявленное уважение к старшему поколению. Отличное настроение и приятные воспоминания надолго сохранятся в душе каждого.

## Комсомол – моя судьба...

(Окончание. Начало на 3стр.)

Раджабова, Вячеслав Русиков, Магарам Рамазанов и многие другие. Трудно сказать, что хоть кто-то из наших коллег спустя рукава относился к порученному делу.

Среди комсомольских организаций особенно активной была деятельность учащейся молодежи – в школах, училищах, техникумах. Это был боевой отряд очень активной части юношей и девушек.

И сейчас многие стражи порядка вспоминают, как по комсомольской путевке они направлялись на работу в правоохранительные органы.

– Подводя итог нашей беседы, как можно охарактеризовать то время и годы работы в комсомоле?

– В народе говорят: у каждого поколения свои кумиры. В середине прошлого столетия нашими героями, которым хотелось подражать, были молодые люди, ушедшие на призы-



– Какую ещё организационную и воспитательную работу с молодежью проводили комсомольские комитеты?

– Все проводимые мероприятия носили в себе воспитательные моменты. Под патронажем комсомола проводились спортивные соревнования, особенно по коллективным видам спорта. До сих пор среди школьников популярны соревнования по футболу на призы клуба «Кожаный мяч».

Очень интересно проводились комсомольские собрания – здесь молодежь получала навыки общения с аудиторией, могла высказать какие-то критические замечания, внести свои предложения. Все это внимательно отслеживалось, и с помощью комсомольских работников при полной поддержке старших – коммунистов и руководителей – все приемлемое реализовывалось.

Большая работа проводилась по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. Правонарушителей мы знали поименно, старались положительно влиять на них, приглашали на комсомольские собрания, проводили индивидуальную воспитательную работу. Не скажу о полной победе в этом направлении комсомольской работы, но удавалось отвести беду от этих молодых людей.

В тесном контакте мы работали и с органами внутренних дел. Создавали оперативные комсомольские отряды по борьбе с нарушителями, в этом плане эффективно действовал орган нашей печати - «Комсомольский прожектор», высвечивавший все, что нам мешало жить и работать. Кстати, на работу в органы внутренних дел новые работники могли попасть только по рекомендации комсомола. И, если у молодых людей не было комсомольского следа в первичной организации, он однозначно не мог получить путевку для работы в

ву ВЛКСМ на фронт защищать свою страну от фашизма. Самоотверженные подвиги комсомольцев вписаны золотыми буквами в летопись мощнейшей державы под названием СССР, многие из них стали популярными героями литературных произведений и художественных фильмов, им посвящали свои шедевры художники и музыканты. В военные и послевоенные годы наша молодежь трудилась на ударных комсомольских стройках, это были «Днепротрест» и «Метрострой», комсомольцы осваивали целину и космос, самоотверженно трудились на строительстве атомных гидроэлектростанций, Байкало-Амурской магистрали и других промышленных объектов. Нам, комсомольцам второй половины XX века, до сих пор доставляет огромное удовольствие смотреть отечественные кинофильмы, в которых главными героями в прямом и переносном смысле были молодые люди, беззаветно преданные идеалам советского патриотизма и пролетарского интернационализма. История нашего Отечества тесно переплетена с биографией комсомольцев, молодых коммунистов, которые составляли с беспартийной частью населения страны единое целое – советский народ. Одним словом, комсомол сыграл важную роль в истории страны, он останется в памяти грядущих поколений как символ мужества, героизма и беззаветного служения Отечеству!

– Сусанна Абдулгамидовна, спасибо вам за интересные воспоминания о комсомоле, достижениях молодежи тех лет. Всего вам доброго!

Беседу вел Руслан АБДУЛЛАЕВ.

На первом снимке: вручение перекрестия Красного знамени обкома ВЛКСМ комсомольской организации древнего Дербента, признанной в 1982 году лучшей в республике.

### ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ г. ДЕРБЕНТА!

## В Дербенте проводится федеральное статистическое наблюдение

С 15 по 21 октября 2018 года в городе Дербенте будет проводиться выборочное федеральное статистическое наблюдение по вопросам использования населением информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей (ИКТ). Единичными отбора являются домашние хозяйства, единицами наблюдения – лица в возрасте 15 лет и старше, члены этих домохозяйств.

Информация, полученная по итогам обследования ИКТ, используется для анализа состояния и тенденций развития информационного общества с учетом региональных особенностей и социально-демографических характеристик.

Данное обследование проходит на всей территории Российской Федерации. Опрос населения осуществляется методом проведения интервью и записи сведений, полученных от респондентов на основе формы федерального статистического наблюдения №1-ИТ «Анкета выборочного обследования населения по вопросам использования информационных технологий и информационно-те-

лекоммуникационных сетей», утвержденной приказом Росстата от 06.10.2017г. №661, с изменениями от 21.02.2018г. №82.

Первичные статистические данные, содержащиеся в анкете об использовании ИКТ, признаются информацией ограниченного доступа. Они не подлежат разглашению (распространению (или) предоставлению) и используются только в целях формирования официальной статистической информации.

Результаты опроса помогут оценить уровень доступности сети Интернет в Вашем регионе, качество и удобство получения государственных и муниципальных услуг, в том числе в электронном виде, а также позволят органам государственной власти выработать обоснованные управленческие решения.

Ваша помощь чрезвычайно важна для успеха этого обследования, и мы надеемся, что Вы согласитесь принять в нем участие.

**ИСКРЕННЕ БЛАГОДАРИМ ВАС  
ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО!**

Федеральная служба государственной статистики

### ПРОДАЕТСЯ

ОАО РЖД выставляет на продажу объекты недвижимости, расположенные по адресу: РД, г.Дербент, ул. Вокзальная, 13:

1. Здание фруктовоохладильного цеха, площ. 730 кв.м,

2. Здание общеобогреваемого склада, площ. 200 кв.м.

Обращаться по телефону в Ростове-на-Дону: 8/863/259-44-71, 8/863/259-00-27.

### УТЕРЯННЫЙ

аттестат А №280986 об окончании СОШ №13 в 1996 году, выданный на имя Мамедова Рамина Эминовича, считать недействительным.

### УТЕРЯННЫЙ

диплом СТ №139993 об окончании Дербентского медицинского училища в 1992 году, выданный на имя Магомедовой Зухры Бадаевны, считать недействительным.

### УЧРЕДИТЕЛИ: СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ», АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ»

Газета зарегистрирована Региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ и печати в Республике Дагестан 26 января 1995 г. Рег. №Д0072.

Газета набрана и отпечатана в ООО «Типография-М» по адресу: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М». Заказ Тираж 1650 экз.

Ответственность за содержание рекламы редакция не несет. При перепечатке материалов ссылка на «ДН» обязательна. Адрес редакции: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 23. Индекс 51339. Телефоны: гл. редактора и факс - 4-29-50, ответ.секретаря и зав.отделами 4-60-41. E-mail: dnderbent@yandex.ru

Редакция готова публиковать материалы авторов, взгляды которых она не разделяет. Ответственность за достоверность фактов, изложенных в материалах «ДН», несут авторы.

### Главный редактор Н.А.КАСИМОВА

Газета выходит 104 раза в год по вторникам и четвергам  
Время подписания в печать - 12 час.  
Фактическое - 12 час.  
Цена свободная